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HOMMAGE  A  AMEDEE  LEBRUN
Voici presque un an, l’ASPM   perdait un compagnon de route et un ami : Amédée Lebrun nous a quittés le  6  mai  2007. 

Amédée était avant tout un passionné. 

- Un passionné de l’histoire de notre  ville de Maing, et depuis la création de l’association en 1977, son expérience, sa conviction  et sa personnalité en avaient fait l’un des éléments moteurs de notre groupe et de notre action. 

Il avait participé à l’élaboration d’un travail collectif sur l’hydraulique des abbayes cisterciennes « les chemins de l’eau », et il avait présenté lors de l’Assemblée Générale de 1999  un exposé sur « l’historique de l’usine d’Usinor-Trith ».

- Un passionné de généalogie : il avait minutieusement  réalisé la généalogie complète de nombreuses familles de Maing.

- Un collectionneur passionné de cartes postales anciennes : sa collection personnelle avait constitué la base de la publication Sutton « Maing : mémoire en images » qui a connu un grand succès.

                                       L’ASPM lui rend un hommage fort et sincère.
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ASPM :   Rétrospective de l’année 2007	                                                                *


La publication Sutton «  Maing : Mémoire en Images »


Sorti en octobre 2006, cet ouvrage collectif sur le passé de Maing a connu et connaît encore un grand succès. A ce jour, 750 exemplaires ont été vendus. Tous ceux qui ne l’auraient pas encore acquis peuvent toujours se le procurer auprès de l’ASPM , en mairie.


*


Notre Assemblée Générale 2007


Lors de l’Assemblée Générale du  4 avril 2007, l’association fêtait ses 30 ans d’existence.


A cette occasion, un hommage fut rendu à l’abbé Paul Lohberger, curé de Maing de 1936 à 1960, et un cadre commémoratif fut placé dans la salle qui porte  son nom.


*


Les   Xèmes    Maingovales


Pour son 10 ème anniversaire, cette grande fête médiévale connut un succès, un faste et une adhésion populaire sans précédent. Un grand bravo aux organisateurs et aux participants.


Comme chaque année, l’ASPM   a accueilli dans l’église St Géry plus de 200 visiteurs, pour une visite commentée, et une exposition sur « Deux siècles d’histoire Maingeoise : le Saint Cordon et Fontenelle ».


*


Les journées du  Patrimoine


Pour la deuxième année consécutive, lors des journées du patrimoine, et à l’occasion des fêtes du quartier, l’ASPM et le comité des fêtes de l’En-Haut s’associent pour proposer une « Marche du Patrimoine ». Cette année, une centaine de marcheurs ont retrouvé la trace de certains sites disparus : le cimetière de Maingoval, le moulin, la sucrerie, la bascule, les abreuvoirs, pour terminer à l’abbaye de Fontenelle.


*


Le  Forum des associations  maingeoises


Ce deuxième forum des associations  fut une nouvelle fois l’occasion pour tous, de découvrir le travail  des sociétés maingeoises. L’ASPM y présentait ses publications, un diaporama sur les photos collectées pour le livre Sutton, une maquette de la mairie de Maing, fort appréciée des enfants des écoles, et une biographie- généalogie de M. Maurice Bernard, propriétaire de la sucrerie et du château qui porte encore son nom.


*


Le Forum  des associations historiques de Douchy


Ce fut une belle initiative de l’association « Dulciacus » de réunir sur 3 journées une quinzaine d’associations historiques et culturelles, autour  du thème des mines et de l’Escaut.


Musique ancienne, conteurs patoisants, conférences, généalogie, Archives Départementales et Valenciennoises : rien ne manquait à cette fête de la culture patrimoniale. 


*


Internet


N’oubliez pas le site Internet de l’ASPM :


 � HYPERLINK "http://pagesperso-orange.fr/maing.aspm" ��http://pagesperso-orange.fr/maing.aspm� 


Plus de 10 000  visiteurs  depuis le 15 janvier 2003 ! 
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Notre Assemblée  Générale  aura lieu


Le samedi 5 avril  2008, à 16h00 , salle Lohberger.


*


Tous les passionnés de notre histoire et de notre patrimoine y sont conviés.


L’ASPM   y proposera  ses projets  pour 2008 :


le Saint Cordon, le 11 Novembre, la bière de Fontenelle, Maingoval,  pour lesquels vos remarques, vos avis, vos initiatives seront très utiles.


Rendez-vous le 5 avril : vous êtes tous les bienvenus !


                                                                    *


IPNS
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