Le Passage de Louis XIV à Maing

Exposé de  R. GUILLEZ  et  J.M. CONREUR

Assemblée Générale du 28 Mars 1982

                                        Contexte historique
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Louis XIV aurait voulu porter plus loin ses forces. Mais la Hollande, inquiète de ses succès, commençait à mobiliser son armée et sa flotte, qui étaient importantes. Louis XIV n’aime pas les Hollandais, protestants et républicains, qui veulent l’empêcher de s’emparer de la Flandre et du Luxembourg. Il est très irrité par une médaille hollandaise représentant le soleil éclipsé par la lune. Colbert lui-même le pousse à la guerre contre la Hollande car la concurrence commerciale de ce pays lui déplaisait. Un conflit important commence donc en 1672. Bientôt les Espagnols et les Allemands s’allient aux Hollandais. 

Sur terre, la Franche-Comté espagnole est conquise (1672). En Alsace, Turenne repousse une invasion des impériaux, mais il est tué à Saltzbach (1675). 

Sur mer, l’amiral Duquesne bat l’amiral hollandais Ruyter qui est tué sur les côtes de Sicile en Méditerranée ( la Sicile étant à ce moment une possession espagnole).

   Notre épisode local s’insère dans le déroulement de ces opérations

Nous sommes en 1677 :

-  28 février : les troupes françaises, sous les ordres du duc de Luxembourg, entreprennent le siège de Valenciennes

-  4 mars : le roi arrive au camp de Famars.

-  mercredi 17 mars :Valenciennes est prise.

-  Bardo Magalotti est nommé gouverneur de la ville

-  samedi 20 mars :Le roi signe les conditions de la reddition
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Sources :

_ « Valenciennes, le Hainaut et la France » Henri Platelle

_ Manuscrit Fr. 7893-f 26,27- Bibliothèque Nationale

_ « Cambrai » La Revue du Nord. LVIII n° 230

_ Histoire de France CM2 et fin d’études ( Bernard et Redon ) ( Personne – Ballot- Marc)

Louis XIV a marqué l’histoire de notre pays puisque son règne, qui dura 72 ans (1643- 1715), est le plus long de l’histoire de France. Le XVIIème siècle n’est- il pas d’ailleurs appelé le «  Grand Siècle »  ou le « Siècle de Louis XIV ».


En 1661, quand le roi commence à gouverner par lui-même, la France est le pays le plus peuplé et le plus riche d’Europe. Elle travaille avec acharnement et pourrait vivre en paix. Hélas, Louis XIV aime trop la gloire : il a pris le soleil comme emblème et veut briller parmi les souverains d’Europe, comme l’astre solaire brille dans le ciel. Aussi la totalité de son règne est –elle une longue suite de guerres.


Une première guerre contre l’Espagne commence en 1667. Elle se déroule en Flandre, région appartenant alors à l’Espagne. Celle – ci, incapable de résister, s’empresse de traiter. C’est ainsi qu’à la paix d’Aix-la-Chapelle (1668), Lille devient française.























S’inscrivant dans la stratégie française d’expansion vers le Nord, le jalon suivant de cette campagne de 1677- 1678   est    Cambrai .


      


      Le lendemain, dimanche 21 Mars, l’armée du roi se met en route pour Haspres où elle passera la nuit avant d’attaquer Cambrai le 22.





De cette marche, il reste deux documents conservés à la Bibliothèque Nationale :


l’ordre de marche


la carte de marche


L’ordre de marche : 





	En voici des extraits très découpés :





		« Toute la cavalerie … partira demain 21ème  à la pointe du jour… Chaque régiment marchera au lieu qui luy aura esté destiné par l’ordre particulier qu’il en recevra…L’infanterie… et la gendarmerie, qui doit suivre le Roy… partiront pareillement à la pointe du jour et marchera ( sic) sur deux colonnes.


Le régiment des gardes françaises sera à la teste de celle qui marchera sur la droite… La gendarmerie, marchera sur la gauche. Le trésor et les équipages… marcheront entre ces deux colonnes… suivront le grand chemin qui conduit de Valenciennes à Cambrai, passant par MAIN, par Thian, par Noyelles, par Haspres et feront halte dans la plaine qui est au-delà du ruisseau où sera le camp.


L’artillerie et les troupes qui sont au-delà de l’Escaut… iront camper sous Bouchain, d’où les troupes viendront rejoindre l’armée le jour suivant. »








Le fait est donc établi : Louis XIV, au milieu d’une partie de son armée, passa à Maing dans la matinée du dimanche 21 mars 1677.





Il reste à déterminer l’itinéraire exact que le roi emprunta :


 Le trajet le plus vraisemblable, celui du « grand chemin qui conduit de Valenciennes à Cambrai », suit le chemin de la Sablière, une grande partie de la rue Vanderbecq, la rue Barbusse, puis la rue Salengro ( le chemin de Thiant d’en haut) jusque Thiant.





Le second document, la CARTE de MARCHE, semble montrer trois trajets différents : il révèle bien sûr un tracé direct Valenciennes - Fontenelle – Maing  puis ,  l’un des deux chemins de Thiant ( semblant accorder plus d’importance à celui d’en bas ) ou le chemin de Monchaux plus court vers Haspres . 











En ce tout début du printemps où le temps est si peu clément et , selon les propos du souverain, « la saison est si peu avancée », le passage du Roi Soleil n’a guère rempli d’allégresse le cœur des Maingeois.


Les deux sièges de Valenciennes, en 1656 et 1677, ont ravagé le village,  et ruiné les villageois , comme en témoignent la supplique adressée au roi en 1679 et la déclaration faîte par Maître Pierre d’Oultreman, Curé de Maing de 1659 à 1695.








Declaration faite par Maitre Pierre d’Oultreman


A cause du pillage commis par le passage des troupes





« Le soulsignant, Curé de Maing-lez-Valenciennes, certifie à tous qu’il appartiendra que les troupes du roi allant siéger Bouchain, ont passé par sa paroisse et pris tout ce qui était dans l’église insi qu’un coffre et ornements y contenus et depuis le village a été totalement pillé et ruiné par des représailles sans épargner le curé, ayant même brûlé ses livres à son grand ressentiment et puis ont point fait moins partout ailleurs. »








Le 21 Mars, vers quatre heures de l’après-midi, alors que l’armée du roi est au campement d’Haspres, un Te Deum est chanté à Notre – Dame de Paris, en présence de la reine, pour la prise de Valenciennes.





	Mais pour Pierre d’Oultreman et les quelques quatre-vingts familles maingeoises, le temps de la tranquillité n’est pas encore venu .


	


	Le traité de Nimègue ( 1678) termine la guerre. Louis XIV conserve la Franche - Comté. Il a triomphé d’une forte coalition, sur terre et sur mer. 


La France l’admire, l’Europe le redoute. Ce traité marque l’apogée de son règne. 


La noblesse et la bourgeoisie françaises appellent Louis XIV : Louis Le Grand.








