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Bienvenue dans ce premier bulletin de liaison de l’ASPM. Nos objectifs sont l’étude et la sauvegarde des éléments du patrimoine de notre commune, la recherche historique sur notre passé, la découverte des documents qui l’ont jalonné et la divulgation de nos travaux. Tous les passionnés de l’histoire de Maing sont les bienvenus au sein de notre association…





Le Renouveau du Parc Archéologique de Fontenelle





Tous les Maingeois empruntant le CD 40 ont pu constater la véritable métamorphose qui a eu lieu sur le site de l’abbaye de Fontenelle depuis quelque temps : la reprise d’un nouveau chantier de fouilles. 


 Décidé en fin d’année 2001, conçu et programmé par le service Archéologique du Musée de Valenciennes, il a vraiment débuté  en mai 2002  avec  les premières interventions du chantier d’insertion  et de formation pour un premier groupe de 20 personnes piloté par l’association AGEVAL . 


Cette première intervention eut très vite des résultats visibles : le parc végétal  retrouvait un aspect attrayant et soigné pour le promeneur, tandis que le site archéologique lui-même était nettoyé et  restauré .


La deuxième intervention  a consisté à recouvrir la majeure partie du site de l’église abbatiale d’une couche de terre meuble, créant ainsi les conditions idéales pour la préparation d’un chantier-école (de fouilles fictives) à vocation pédagogique, pour des stages d’insertion et des projets périscolaires . 


Par la suite, un nouveau chantier de fouilles réelles devrait être mis en place . 


Que soient ici chaleureusement remerciés : M. le Président de Valenciennes Métropole, M. le Maire de Maing, la municipalité et la commune, M. le Directeur et le Service Archéologique du Musée, Mme la Présidente, M. le Directeur et tout le personnel de l’Ageval .


Une promenade dans le parc de Fontenelle …pourquoi pas ?


Un rayon de soleil, une idée de promenade, le parc de Fontenelle, un petit parking, des allées dégagées, de la verdure et de l’espace, un coup d’œil aux affiches du site et aux quelques vestiges encore visibles, quelques pas le long de l’ancien lit de l’Escaut….. un bon bol d’air !
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L’ Aménagement de l’entrée du Parc de Fontenelle : une réalisation pour laquelle l’ASPM aura besoin de toutes les bonnes volontés





Cet aménagement consiste à élargir l’entrée du site pour en permettre l’accès par autocar .


En effet, la poursuite de cette expérience positive qu’est l’aménagement (en cours) puis la réalisation (prochaine) d’un chantier école de fouilles archéologiques est soumise à  une  nécessité urgente (avant  2004) :  les autocars scolaires en particulier doivent  y accéder dans des conditions de sécurité suffisantes .


L’ASPM a donc décidé de réaliser ces travaux qui  nécessitent entre autre la pose d’un drain de 9 m de long et de 0,60 m de diamètre intérieur, ainsi que l’apport de 170m3 de remblai.


Nous remercions d’ores et déjà l’Ageval qui va nous apporter son concours .





Si vous désirez nous apporter votre aide, quelle qu’elle soit, matérielle ou autre, nous vous remercions de bien vouloir nous contacter . 





Un patrimoine cher à tous les Maingeois : la Chapelle Notre Dame, la Grotte et sa source .





  Dans le cadre de la rénovation des  éléments du patrimoine  liés à l’abbaye de Fontenelle, le personnel de l ‘Ageval a entrepris un remarquable travail de remise en état  de la Grotte de Fontenelle, abritant une des sources qui furent à l’origine de la fondation de l’abbaye . Presque disparue sous les arbustes il y a encore peu de temps, elle est maintenant parfaitement dégagée . Elle sera bientôt restaurée et rendue accessible par un petit sentier . 


Les mêmes équipes ont également éclairci les abords de la Chapelle Notre Dame du St Cordon,  vont  aménager les voies d’accès et embellir son environnement .   


Ce patrimoine méritait bien qu’on s’y attarde .  
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Venez partager votre passion d’hier et de Maing ! N’hésitez pas à venir nous rejoindre le samedi 29 mars 2003 à 17h00 à la salle Lohberger pour l’Assemblée Générale de l’ASPM !





Le site internet de l’ASPM





On a beau s’intéresser aux choses du passé, il ne faut pas négliger pour autant les possibilités de la technologie moderne ! Dans cet esprit, vous pouvez dès aujourd’hui vous connecter sur le site internet de l’Association de Sauvegarde du Patrimoine Maingeois à l’adresse suivante :


� HYPERLINK "http://perso.wanadoo.fr/maing.aspm/" ��http://perso.wanadoo.fr/maing.aspm/�


Cette très belle page web, élaborée par Michel Turpain (un nouveau Maingeois qui est déjà le créateur d’un site consacré à la ville de Douchy), sous la bienveillante direction de Jean-Marie Conreur et à partir des travaux de l’ensemble des membres actifs de l’ASPM, accumulés au cours des années, vous permettra de découvrir les riches heures de l’Histoire de notre village, ses vénérables monuments, les personnages marquants qui y sont nés ou sont passés par ses rues, ainsi qu’une foule d’autres renseignements et documents.


A tout seigneur, tout honneur, la page commence par une présentation des buts et des moyens de l’Association, de son programme pour l’année en cours, d’un récapitulatif des exposés que les différents conférenciers ont présentés lors des assemblées générales successives (en attendant une probable publication de ces travaux), ainsi qu’un rappel des publications disponibles qui ont trait à l’histoire de Maing et des grandes réalisations de l’ASPM.


Puis, si l’envie vous en prend, vous pourrez survoler l’historique de notre village à travers un tableau chronologique et interactif dans lequel différents documents d’époque seront à votre disposition (plans cadastraux, découvertes archéologiques, gravures d’époque, etc…).


Dans la partie intitulée « Plans et documents » vous sera proposée une navigation à partir de la reproduction de l’atlas de la dîme de Maing (1788). Tous les propriétaires des parcelles foncières de cette époque y sont recensés. Une mine pour les descendants des vieilles familles maingeoises et les passionnés de généalogie !


Si vous voulez en savoir plus sur l’église, la mairie, l’ancien presbytère, le Castel des Prés, les anciennes chapelles ou l’abbaye de Fontenelle (son histoire ou les fouilles archéologiques anciennes et récentes qui y ont été effectuées), cliquez sur l’onglet « Le patrimoine maingeois ». Vous y découvrirez un rappel de la chronologie de ces monuments ainsi que des vues anciennes de ceux-ci (gravures, cartes postales…) qui vous en présenteront les aspects successifs.


L’onglet « Population » rassemble la transcription de deux recensements anciens, ceux de 1561 et de 1680. Illustrés par des extraits de graphie originale, ils sont fort utiles pour les recherches familiales et démographiques des passionnés. Dans peu de temps devraient s’y adjoindre d’autres recensements dont le fameux « dénombrement de Magalotti ».


L’étape suivante ravira vraiment les habitants de Maing, nouveaux ou anciens : il s’agit d’une visite virtuelle des rues du village, avec possibilité de visualiser l’état ancien des rues à travers les cartes postales du début du XXème siècle. Outre la constatation de l’évolution de l’urbanisme, l’on pourra y retrouver des bâtiments disparus, la nostalgie des trottoirs de terre battue et, pourquoi pas, le regard complice d’un ancêtre qui vous regarde par delà les années sous un ciel sépia…


Enfin, vous pourrez également (re)découvrir les grandes figures de l’histoire de Maing que sont Jeanne de Valois et l’abbé Augustin Delbecque et ainsi comprendre pourquoi la toponymie de notre village a gardé leur souvenir.


A noter aussi la présence de liens vers les nombreuses autres associations qui ont vu le jour au sein de notre commune et qui contribuent à son animation et à sa vie quotidienne.





Le site est en perpétuelle évolution et d’autres rubriques et travaux viendront bientôt s’ajouter et compléter l’ensemble. N’hésitez donc pas à le consulter régulièrement et, pourquoi pas, à apporter votre contribution à ce travail en vous rapprochant de l’ASPM.


Pour les curieux ou ceux qui ne disposent pas de l’outil internet, une présentation commentée du site aura lieu lors de l’assemblée générale annuelle de l’Association, le samedi 29 mars 2003 à 17h00 à la salle Lohberger. Venez nombreux et…. Bon surf !
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La chapelle Notre Dame de Fontenelle au début du XXème  siècle.
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