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Comme chaque année l’association « Les Maingovales » nous offre, le dernier week end du mois d’août, deux jours de fête, de spectacles, de ripailles et de détente pour petits et grands dans un contexte médiéval. Cortège costumé, combats de chevaliers, fauconnerie, musique médiévale, danses, ateliers, tir à l’arc,  rien ne manquera !

                Avec le thème, pour la 12eme édition : Excalibur, l’épée du Roi Arthur ! 

                                                                        *

L’ ASPM  y apportera sa contribution avec bien sûr  la visite commentée de notre  très belle église St Géry, de 14h 00 à 18h 00.

                                         Cette année l’exposition présentera :

« La Tapisserie de Bayeux », chef d’œuvre du XIème siècle, racontant la conquête de l’Angleterre en 1006, par  Guillaume, Duc de Normandie.
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Cérémonies de clôture du Millénaire du Saint Cordon :

Une messe sera célébrée devant la chapelle de N D du St Cordon  le dimanche 20 septembre à 11h00, officiée par M. l’Abbé  Jette.

Nous gardons bien sûr un souvenir très fort de la Messe Solennelle de 2008. 

Les  Journées du Patrimoine et les Fêtes du Quartier de l’En-Haut :

Depuis maintenant 4 ans, le Comité de l’En-Haut et l’ASPM  s’associent pour réaliser une marche familiale de découverte du patrimoine de la commune, avec à chaque édition un thème nouveau. Après « le patrimoine maingeois », « les sites disparus », « les rues anciennes », cette année nous partirons à la  découverte des «  petits chemins et  cours d’eau » 

de la ville.

                                                                         *

Passionnés de balades et de lieux inédits, rendez-vous le dimanche 20 septembre vers 9h00 devant la salle Lohberger. 

                                                                                                                    IPNS
L’ASPM EN 2009








L’ Assemblée  Générale du  4 avril 2009 salle Lohberger .





Sous la présidence d’honneur de Philippe Baudrin, Maire, et avec le nouveau bureau de l’association, cette assemblée connut  3 moments forts :





* une rétrospective de l’année 2008, aux multiples réalisations et  événements (Bière de l’Abbaye de Fontenelle , enveloppes Chapelle du St Cordon, Marche de Bertholin, Messe solennelle, commémoration et exposition du 11 novembre )…


   


* de nombreux remerciements adressés à  ceux, sympathisants et collaborateurs de tous horizons, qui se sont investis pour la réussite de  ces projets, et aussi envers nos adhérents, plus nombreux cette année, qui nous encouragent et nous soutiennent dans notre action.





* enfin, le traditionnel exposé d’histoire locale, cette année consacré à l’ Abbé Delbecque, martyr  de la première heure en 1914.





ENCORE UN GRAND MERCI A TOUS !














Samedi  22 août  à  16h, 


salle Lohberger


Présentation  - vente  des verres «  Fontenelle »


Ça y est !  Les verres décorés   « Abbaye de Fontenelle » sont arrivés !  


Ils sont une exclusivité MAING – ASPM, et sont fabriqués en tirage limité.


Soyons chauvins : ils sont magnifiques ! Sur le logo figure la fleur de lys des Valois, sur un fond de vitrail aux couleurs vert et jaune de l’abbaye.


 * Il faut tout d’abord remercier M. Raymond Duyck, à qui nous devons cette belle initiative, et aux  Verreries Durobor, de Soignies (B), pour leur superbe réalisation.


*Le samedi 22 août, salle Lohberger, à 16h00, aura lieu la présentation officielle de ces verres décorés. Nos adhérents et sympathisants  s’y verront offrir, en gage symbolique d’amitié, un verre gratuit.


Il sera ensuite possible à tous ceux qui le désirent,  de se procurer ces verres au prix de 2 € l’unité, et 10 € la boîte de 6 verres.


Venez  nombreux partager notre passion !


Nous comptons sur votre présence à cette réunion, qui se terminera par  un moment convivial, avec bien sûr la Bière de Fontenelle (à consommer avec modération bien entendu).
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La fête médiévale – 29 et 30 août 2009








19 et 20  septembre  2009
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